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Értesítő.

MAflYARORSZAG.
Pest, junius 26kán.

Mióta országgyűlésünk hevégződött, folyvást a’ legé- 
berebb ügyelemmel kísérők minisztériumunk pohticajat: és 
keservesen kellmegvallammk, hogy azt sehogy sem tudtuk 
egy magasabb ponton látni, mellyre szukségképen olemel-
kedve, megtestesült gondviselésként kellene intézmok e nem­
zet ügyeit, jövőjét—úgy, hogy aztán fenmaradásunknak hor­
gonyét bizton megvethetnők a’néplenger vd.arai közepeit i..

A’ jelenig tapasztalt intézkedések mellett valódi szel ért­
ésé,ha tüggetlenül megállapodunk az európai nemzetcsalá­
dok társaságai között. Igazán csak a’ láthatlan gondviselés , 
melly már sokszor kedvezett nemzetünknek, oldhatja meg jó­
tékonyan a’ csomót. Dicső, biztos jövendőre semmi kilátás. 
Annak magvait eleve elhinteni fényes nevű m misztériumunk 
elmulasztá, vagy elfeledő.

És e’ mulasztásokért ót még feleletre vonni is nehéz, 
nem csupán Illetlenségünk miatt, de maguknál a’ törvényes

(SIS emelkedni nem bírt, vagy nem akart; enge« »mtlel so - 
ratm magát; a* köteléket, melly kezeire vettetett, oldozá, mi­
dőn vágnia kellett volna. Már pedig erre kényszerítő o vé­
nyünk nincsen, mellynélfogva minisztenrmunkat feleletre

vonhatnék^ — .gten és eml)er előtt ugyan nyomni fog-
i, őket de formaságokba sajtóit bíróság fejökre nem mond- 
halja ki a’ bűnöst. Sót a’ rövidlátók még b.zodalraat issza-

manS;7kellett sülyedned szegény magyar. Sirhatna a’ 
iobbérzésü hazafi fájdalmában, hogy ember, fonákságok, 
Lven-eségek miatt nem juthat nemzetünk azon polczra,me 
\L „em.is tulajdonai által annyira megérdemel, mint tán egy 
.Ls nemzet sem Európában. Fajunk hivatva van a nagyság 
... hivatva egy dicső jövőnek élveire: érezik ezt miniszte­
reink is, L még sem cserkesznek semmi o.lyast, m, kezünkbe

aM MI ni is z l erein ka ’ t örvényesség palástjába burkolódznak 
szivükre téve kezüket nagy áhítattal elfohaszkodják, hogy
semmi törvénytelent nem követtek el.

Mindez szép és becsületükre válik: de más részről az . 
igaz ám, hogy egyedül törvényesek valának, a törvényen 
,„Ag a’ szabad szükségeseket sem tevék.

Negativ erényeiket mi most bámulni nem érünk reá,ha 
mellettük elbukunk, igen sovány vigasztalás lesz uzmagukr

,,6ZV0Á’.misztérium valami boldog középszerűséget akar 
követni mellyben aztán nagy kényelmesen gyönyörködik.

Oh ok igen jeles, és szelíd jellemű emberek m g tor 
,in az ambitiótólis mentek, legalább amollyan v.lágtorté- 
net, dicsőségre törekvő hiúságot eddigien nem tapasztaltunk 
bennük;—a’ tusculanumi szerény kéjekkel is beelégedni . 
szan,ll;. IQ«—200 falu elismerő bizodalma magukon i-
vq| ragadja lelkűket.

férfiak volnának, fűkép egy már egészen tökélyesult gépezet 
mellett: mert megjegyzendő ám, hogy még e. 'S ^ 
látásban sem igen tüntetékki magukat;bureaujo . mag a 
mabilis láblabirói confusióból van szerkesztve, hol némely 
Ivek igavonó marhák, másoknak pedig kényelmes sin o - 
ként ajánlkoznak a’ hivatalok. Máskor példákat fogunk idéz-

ni "SÄw. ..hi.

emberek volnának minisztereink. Szeretik a szabadságot de
nem Lón magasztossággal, miaut forradalmi jel eme hm. 
találunk, nem azon eréllyel, minőt a’ nehéz ‘Jók kmetelnek. 
A’szabadságot ók nagyon is kis korben logjAk föl\. ■ <8
szabadságról talán fogalmuk sincsen, csupán a házi ku. 
bőn vélik lakozni azt. Ez a’ mi halálos nyavalyánk

Kossuth a’ múlt országgyűlést többször vádola am. 
Husi napok előtt arról, hogy falusi politikát követnek, azer

inditványozá hires füliratában, hogy emeljék föl azt az ese­
mények színvonalára. Ezt máig sem kellett volna elfeledniük.

Nekik a’ körülmények fölült uralkodniok kellene, nem 
pedig azok által sodortatnak.

Humanitás, jámbor, bárgyú humanitás feneked.» ármá­
nyok ellenében igen tompa fegyver.—

X’ merészség éles pallosát kellene villogtatniok, mi­
dőn egy nemzet megmentéséről, jövő nagyságáról van szó. 
fik azonban korunknak valóságos Dobzse Lászlóik. ^

Kicsinyes fogáskákkal akarnak győzelmet venni a nagy­
szerű, rendszeres ármányokon: holott elszánt határozottság­
gal lehetne csak megtörni a’kígyó fejét.

Igen uraim, láblabirói nyomorúságos politikájukkal— 
leefölebb sírját ássák meg önök a’ nemzetnek.

önök nem forradalmi tehetségek, pedig nekünk
most ezekre van szükségünk. . , , ,

Irtózatos felelősséget vállaltak önök midőn jelen politi- 
cájokra esküvőnek: miatta ugyan, mint mondók, békés tör­
vénykezés utján nem Ítéltetnek biróilag el; de nem kell leled 
ni, hogy jöhet egy forradalmi bíróság,mellyaztan <i a» 
lahirói politicánakin natura fejét veendi el.

Biztos pénzalap.
III.

Hazánknak, mint már többször cmlitém, jelen körülmé­
nyei közt sok pénzre van szüksége. Az öszszeget csak ország 
jövedelmei kezelésére megbízottak lehetnek képesek bizto­
sabban meghatározni. Én az itt ajánlott módot csak általá­
nyosságban szándékozom feltüntetni, melly után a részletes 
kidolgozás, igénytelen véleményem szerint, nem volna nagy 
nehézségek alá vetve.

Jeleljen ki a’ status a’ korona és királyi javadalmakból 
annyit, mennyi középszámitással mintegy két mit m ^nn o 
jövedelmez. Tekintse ennek felét úgy, mint a fölveendő köl­
csön kamatját; másik felét pedig, mint a’ törlesztésre szánt 
öszszeget. A’ fölveendő kölcsön o’ szerint 5 procentre szá­
mítva 20 millió forintot fogna tenni; melly állhatna 100 
ezerszáz,és 20 ezer ötszáz forintos statuskotelezvénybul. - 
zekböl a’ status csak annyit fogna kibocsátani, mennyire je­
lenben szüksége volna, ’s a’ még ki nem bocsátott koto ör­
vényekre eső kamatot a’ status venné at. A status i ly kötelez­
vényeit elfogadók—• akár hazafiak akár külföldiek legyenek 
azok, részvényesekül tekintendők. Ezen részvényeset telje 
biztos,Itatása végett, engedje a’ statusa’ nevezett jószágok
igazgatását saját elegendő ellenorsége mellett, a reszve 
nyeseknek, kik a’ részvények mennyiségéhez képes szava- 

I z Ital bírván, a’ zálogjavak igazgatosata ubbségkaraja 
1 szerint választandó bizotlvány által eszkozlenók m l ly* 

lasztvány mind a’rendes kamatokat, mind pedig a torlesz 
lést illő módon és arányban intézni köteleztetnék.

A’status a’ kibocsátott kötelezvényekért fölszedett pén­
zen vegyen és váltson aranyat és ezüstot.’s tegye- az egy
arra felállítandó bank alapjául ’s bocsássonforgásbau atap_ 
hoz 211-2 arányban álló pénzmennyiséget bankjegyekbe 
a’ fönebb név Lett bizotlvány szoros ellenorsége mellett. A 
bankalapnak évről évre - arany és ezüsttelleendő.»^ 
rit'Lsa a’ bankjegyekre nézve, törlesztés gyanánt feSr, a hantoviu.om»

arra . ........ ión,» ba,,lj«6,«. lói»«*»." "J6“„Mtól lói-
mellvnél fogva a’status 15 millió forint kamat Än‘*»rr. esó kam,.ok,. .«U» »«,.» »“-
bóllörlosufcr« ford,ttolná, mtormltel,», n «zkedte
az egész 35 milliónyi adósság 12—l3cv alatt J •
törlesztetnek. ,. • ctatusnakEzen statuskölcsön kezelésében úgy kell a statusnak
intézkedni, hogy a’ kölcsönnel egybe kötött bank,.,■ ^
intézettel mindig szoros viszonyban maradjon, miszerint a
toS klcáLt ............. „okó,.; mindig 1-6,«- «-*

bankjegyek« mini. »' bankjegyeke.
,,yen illő forgásban tartan, vagy maga is, valahányszor fa 
kivántatnék, arany vagy ezüst pénzzel beváltam.

Ezen intézkedés főbb előnyei kővetkezők togn

le"ni lsíör. A- teljes Inlel! mellynél fog,, a1 
mindig legalább .Ipari fognának állam: meri a kama a b,

J,.«lenek kiLbó.0 W merne,kóló,ekben kér«.», kar-

mentesítést. Itt aztán szabad játéka nyílik a’ tőzséri fortélyok­
nak; mellyben mindig — a’ hitel nagy csökkentésére, a’já­
tékot nem győző szegényebbek érdekei esnek áldozatul. Ezen 
körülmény a’ hitelnek nagy kárt okoz,’s épen azért szükséges 
a’ teljes biztosíték ’s pedig illyen az, mellyel az intézet nyújt. 
Mert ha mindjárt maga a’ nemzet ’s kormányiorma buknék is, 
a’ hitelezőknek átadott zálogjószág mindaddig tulajdonuk 
maradna, mig az adósság eltürlesztetnék. Olly barbár hadat 
pedig a’ladik században nem tehetünk fel, melly a’ tulajdon 
szentségét vad önkénnyel illetni merné. Egyébiránt épen a’ 
teljes hitel biztosítása végett szükséges a’ kamatot és tör­
lesztést biztosító zálognak nemcsak lekötése, de átadása is.
De e’ melletlteljesen hiszem, hogy a’ nevezett intézet hitele 
a’ pénzek mostani ingadozása, a’ hitel mindenleié tapasztalt 
csökkenése mellett, olly nagy lenne, miszerint a’ status általa 
czélját teljesen elérhetné.

2szor. Hogy az ajánlott módon a’ status 35 millió köl­
csönre, csak 20 milliónak kamatját fogná űzetni,’s azt is csak 
azon arányban és időtől kezdve, a’ mennyiben és mikor azt 
hasznára kívánja forditani;mert a’ki nem bocsátott öszsze gért
maga veendenéa’ kamatokat.

Ismerem az ellenvetést, melly ezen tervem hallatára, 
bizonyosan többek előtt mintegy önként fölmerül. Miszerint 
az fog mondatni, hogy a’terv léha, mert az említett zálogja­
vak már más czélra köttettek le,’s Így e’ czélra többé nem
használtathatnak. ?

Erre röviden csak azt mondhatom, hogy én sem a tu­
lajdon szentségének megsértését, sem a’ törvény megszegé­
séi, sem a’földbirtokos osztálynak —minta’ magára hagy­
va gyűlöletes pénzaristokratia ellensúlyzójának, bukását nem 
óhajtóin. El tudom gondolni, minő elemet nyernénk helyettük, 
tönkre juttatásuk után. Azonban bizonyára nem egyedül va­
gyok, ki azt óhajtottam volna, hogy azon roppant teherre 
nézve, mellyel a’ status a’ kármentesítés által elvállalt, az 
illetőkkel méltányos arányban osztozott volna. Azon tehernek 
legalább egy negyedét a’ jobbágyon lehetett volna hagyni, 
másik negyedét a’ földbirtokos szinte elbírhatná, ’s igy a’ 
még fenmaradt kétnegyedet a’ status könnyebben vállalhat­
ná el. Illy intézkedés mellett, a’ robot nem egyszerre’s egé­
szen szűnt volna meg, ’s a’ parasztságnak az ingyen fölmen- 
tetés által táplált azon véleménye, hogy a’ foldesur az úrbéri 
tartozásokra nézve eddig csak törvénytelen bitorló volt, nem 
demoralisálná a’ füldmivelő osztályt. Ez nem nyalna gon dal­
ian következteléssel más törvényes birtokához, ’s csak egy 
törekvés l’oglalkodtatná elméjétt. i. magát — a’ mostani ked­
vezőbb körülmények között— az úrbéri tartozások alól tel­
jesen megváltani. Ingyen és sokat még a’ koldusnak is, ká­
ros következések nélkül, ritkán lehet adni. Egyébiránt nem 
szándékom itt ezek fejtegetésébe bocsátkozni. Elég megem­
lítenem, hogy biztosabb expediens hiányában, a zálogként
adandó status javak jövedelme,tudassák a’ nemesség által ez­
után fizetendő adó mennyiségébe, vagy még inkább, a’ ke- 
zellietés könnyítése tekintetéből, a’ begyújtott adóból annyi 
tétessék le, a’ földbirtokosak kármentesítésére rendelt pénz­
tárba, mennyivel a’ lekötött zálogjószág jövedelmez.

Ez egyszerű vázlata igénytelen tervemnek, az egész 
csak a’ legáltalányosabb vonalmakban van előterjesztve. 
Mindnyájan azzal kívánunk használni imádott hazánknak, a’ 
mivel birmu és kik távol állunk a’ cselekvés positiv terétől, 
a’ haza szent nevében minden áldozatra készen, midőn azzal 
használhatni véljünk,véleményeinket, mint a’ honszeretet su- 
galta elmélkedés gyümölcseit vetjük a’ hazaüság szent ur­
nájába. Kovács károly.

Népnevelési intézkedések.
II.

Negyedszer ama rendeletben eltakarva az is mon­
datik: hogy széles e’ hazában nem találkozik tizenkét ember,
ki ismervén a’külföldi nevelés rendszereit, azokat hazai ezé-
lokra ügyesen felhasználni tudja.’S igj igen természetes kö­
vetkeztetés: hogy, ha illy képzettségű sincs, mikép lenne ol- 
lyan, ki talán még teremtóleg is föllépni bírjon?

Szorítkozom most csupán a’ kérdéses 12 egyedre. Íté­
szemről el nem tudom hinni: hogy egész hazánkban ne talál­
kozzék 12 ember, ki—ismervén a’ külföldön divatozó nép­
nevelő-’* képezdei elveket ’s gyakorlatot,’s a’ mai szaba­
dabb szellemtől lévén lelkesülve—a’ leendő népnevelők ta­
náraid föllépni képes legyen. Nem, illy szegények nem lehe­
tünk ! —

ém

►



306

Kétségkívül van számos ollyan—’s pedig minden val­
lási!,—ki a’ miveit külföldet paedagogiai Studium szempont­
úiul járta be; van ollyan is számos, ki, hanem járt is kül­
földön, a’szellemvilág kapcsainál fogva bele okult s be e 
mélyedéit a’ haszonvehető legjobb nevelési rendszerek szel­
lemi kivonatába; ’s Így a’ 12 ember fölött —netán egy kis 
körutaztatás mellett, mint már érintém—épen nem eshetünk
kétségbe.— , .. ,

l)e tegyük fel bár a’ legrosszabb esetet, s mondjuk.
hogy hát nincs 12 illy ember a’ hazában ; de azt mar csak 
senk, sem fogja tagadni: lmgy legalább h a t mindenesetre 
találkozik. Tehát e hattal kell megkezdeni, de tüstént, a nép­
nevelés uj korszakát; mert jobb , ha eleinte mindjárt mos
csak egy vagy két jó képezdével bírunk , mint ha csak két 
három év múlva bírunk hattal vagy nyolczczal egyszerre.

’S ezek ime igénytelen észrevételeim az említett ren­
deletre. Ha már egyáltalánnem lehet rajta változtatni, (azon­
ban miért volna lehetetlen ?) legalább egy évre szerelném 
szorítva látni a’ külföldön töltendő tanfolyamot, melly aztán 
ne is annyira iskolázás, mintszabad’s önálló lelkű lnrálgatva 
—tapasztalás színét öltse magára.

Meg nem váltlatom e’tárgytól a’ nélkül,hogy in g egy 
szer viszsza ne pillantsak a’ R. és N. érintett czikkére, melly- 
ben e’ 12 ifjúnak kiküldését főleg a’ protestáns Porosz- 
ország szempontjából ostromolja. Mondám már, hogy én 
nem a’ protestantismustól, hanem a’ pietismustól tartok, je­
lenjék az meg bármi köntösben, akár prot. szenteskedés, a- 
kárjezuitaképmutatás alakjában.Minden nevelésnek vallá- 
s 0 s—erkölcsinek kell lenni,—de a’ h i tvallás saját tantár­
gyat képez. Nem lehet és nem illik az egész nevelésre, az e- 
gész tanításra hitvallásos azaz fe l e kezetiszint ömlesztőn., 
hacsak a’ vallásháborúkat újon fölólesztem nem akarjuk,mel- 
lyek bizony sem egyik sem másik részen nem nagy dicsősé­
get véstek a’ történet—az emberisé g-történet lapjaira. |
Ki kellvalahárabontakoznunk ama középkorú sötétségből, 
melly a’serdülő nemzedéket a’tanoda zártlalai közt hil.al- 
lási gyűlölködésre uszítja egymást itt eretneknek, amott la- 
naticusnak gúnyolván. Kinek mi a’ hite, azt tartsa szive 
szentélyében, ’s ka k e 11, vallja nyilván is, de ne fitogtassa , 
ok nélkül utón útfélen egymást boszantva, ingerelve, izgatva, | 
gúnyolva. Ez nem foly a’ s z e r e t e t elvéből és tanából,ama ; 
szent szerétéiből,mellyel Krisztus urunk tanított, melly szerint j 
minden embert egyképen kell szeretnünk. Milly vaksag 
az, melly e’szeretetet hozza olly éles ellentétbe a’ hit- j 
tel, hogy egymástól a’ szebb jövő r 0 m é n y é t is eltagad­
juk, holott csak úgy teremhet üdv és béke a’ vullástan nyo- j 
mán, ha ama három fóerény tökéletes öszhangra olvad, épen | 
úgy ’ a’ mint tökéletes egészet képeznek üdvezitőnk isteni 
tanszerkezetében. Egyik a’ másik nélkül színtelen, ’s hatály­
talan leend. Tehát hit, remény és szeretet legyen alapja ( 
népünk nevelési erényességének. ’S azért félre minden fe- ,
lekezeli gyűlölködéssel. I

Épen ez okból nem volna tanácsos a’ ,R. és N.‘ köve- j 
tclésére hallgatni, melly állodalmi közlanodák mellett meg 
vallásfelekezeti tanodákat is igényel.Mi volna ez egyéb, ■ 
mint újabb gyújtó szövétnek a’ felekezeti gyülölség tűzvészé- , 
nek élesztősére? ’S igy véve a’ felekezeti tanoda az dllada- | 
lomban csak zúgintézetlé aljasulna. Azért ne hallgasson az ( 
állodalom illy szűkkeblű igényekre. j

Állodalmi nevelést nekünk! de jót, mindenoldalút, kimé- 
ritőt, nemzetit!

Tudom én, mivel tartozom hitvallásomnak, ’s megmu­
tattam elégszer, hogy kalholikus lenni tudok és akarok, hol 
katolikusul kell föllépnem,—’s pedig lelkem benső ihlett- 
ségéből, szivem lángjával tudok az lenni, noha némellyek azt 
is csinált hírnek gúnyolták. De más részről soha sem tudnék 
abba megegyezni, hogy ott, hol a’ nemzet közneve lés e
forog kérdésben, felekezeti harezok csóváit szórjuk a kön­
nyen gyúlékony anyag közé. , .

’S azért ne hallgasson az állodalom egyoldalú tanácsra, 
—katolikusok részéről ne csupán a’papságot kérdezze meg 
a’nevelés leendőire nézve, hanem kérdezzen meg eltogulat- 
lan nevelőket is, kik a’ nevelés ügyéta telekezetesség- 
nél sokkal magasb k ö z mü v e 11 s é g i,k ó zn e m z e t, s é- 
g i szempontból fogják fel. Ha lehelnek kereskedelmi kamrak 
a’ kereskedés ügyére nézve; miért ne lehetne nevelés, ma­
gántanács a’ nevelés dolgában is. De ez necsak papokból 
«érkeztessék öszsze; kiváltpedig csupán főpapokból ne,mert 
ők az egyoldalúságnak legelszántabb bajnokai. Az istenért, 
kerüljük az egyoldaluságot.Közegyelértésból—de nem szám- 
szerinti súlyból csupán—fejlődhetik ki üdv és emberiét, (hu­
manitási) önállóság. Az egyoldalúságnak jövője átok és 
pusztulás!_________ Ney Ferenc*.

II.Királyi szózata’ csaj kis ok és határőrökhöz. 
Első Ferdinand isten kegyelméből Ausztria császárja, 
Magyar-és Csehország apostoli királya stb. biztosít­
ják császári és királyi kedvezésünk s kegyelmünkről 
minden hő csajkásainkat ’s határőreinket:

Folyó évi jun. l Okén kelt nyilatkozványunkban intettünk 
titeket, hogy a’ közétek lopódzott lázitóknak, kik vakbuzgo sugallataikkal titeket iráni ’s felséges őseink iránt sokszor 
bebizonyított Miségiek és engedelmességtekben különféle 
ámítások által meglántoritani igyekeznek, Intelt ne adjatok . 
ennélfogva sajnálkozással értettük, m,kép többen a csajká- 
sok és a’ péterváradi határőrök kozol ezen ámítások által tév­
útra vezettetvén, császári vagyonúnkhoz nyúlni s 8 agyú 
maguknak eltulajdonitni vakmerősködtek, sokan határőreink 
közül lakhelyeiket elhagyva czél nélkül tévelyegnek, sfo c - 
két munkálatlanul hagyják,sót fölebbvalóik ellen nyílt lázadás-

Ezennel intünk benneteket mégegyszer, hogy csendre 
és engedelmességre térjetek, a’ 8 ágyul azonnal viszszaá - 
ütsátok, családaitokhoz viszszatérvén, földeiteket műveljetek, 
’s igy magatokat császári kegyelmünkre érdemesekké tégy é- 
tek. — Sehonnan sem fenyeget titeket veszély, vallástok és 
nyelvetek megvédetik, ’s mi a’ ti gyűlésiek által elünkbe ter­
jesztendő törvényes kérelmeiteket’s óhajtásaitokat atya, kész­
séggel teljesíteni, ’s titeket, mint istenben nyugvó felsége, 
atyánk, tovább is ótalmazni ’s védeni fogunk; de egyszersmind 
nyilvánítjuk, hogy a’ nektek kihirdetett legfelsőbb parancsaink 
iránti engedetlenséget nem tűrjük,’s azoknak megszegoj 
len érdemük szerint intézkedendünk. El tévedettek, térjetek en­
gedelmességre, ’s akkor titeket császári kedvezésünk s ke­
gyelmünkről biztosítunk. Kelt liroli fővárosunkban Innsbruck­
ban, jun. I6kán, 1848. Ferdinand s.k.

Az illyr-bánsági ezred kerületéből jött legújabb tudó­
sítások szerint, a’ határőrvidéken a’ törvénytelenségek fo -1 o 
fokra hágnak. Bizonyos Stratimirovics által Pancsovarol, dol- 
lavai századbeli 50 közembernek kísérete mellett az o-pa- 
lánkai harminczadhivalaltól, az úgynevezett nemzeti congres- 
s„s nevében 1043 forint e. p. erőszakkal elviteleit. — Az 
Őrvonal (Gordon) több helyütt tettleg átrontatott, s az ez­
rei,,arancsnokság azt nyilvánította, hogy mindezen tetteket 
meg nem akadályozhatja, mert azok a’nép akaratan alapul­
nak. — A’ homoliczi fiók veszteglő-intézetnél folyó hó 14én 
a’ nélkül, hogy az őrvonali hatóság által meggátoltathatott 
volna, erőszakos veszteglet-áthágás történt,minthogy a 
Szerbiából nagy számmal áttérőket magok a’ homoliczi lako­
sok vezették. A’ folyó hó 1 lkén kibocsátott felszólítás kilói - 
detéso végett Dreihann alezredes által az ezredi kerületbe 
küldetett Loncsarevich alszázados Dollován a’ nép ki\állatá­
ra letartóztallatott és Pancsovára vitetett, hol Ifcrivulich bán­
sági alhadnagygyalegyütt a’ biztossági választvány által lóg­
va tartatik, ’s kiszabadítása a’ fő hadikormányzó parancsa 
következtében sem eszközöltethetik. — Fejértemplomon fo­
lyó hó 16. az illyr és német párt közöl: komoly Öszszezendu- 
lés történt, mellynek véres kövelkezvényei csak nagy bajjal 
hárittathatlak el. — Egy Belgrádion, ugyancsak U.o lban 
kell tudósítás szerint a’ Karloviczrót Panosovara vitetett úgy - 
nevezett nemzeti pénztárt Belgrádba menekítették, sa szer , 
pénzügyi minisztériumnál tették le. — Végre a péterváradi 
ezredben az őrvonalt a’ beállott anarchia mellett fel kelleti
oldani, és az átmeneteit egészen szabadon hagyni. A nemze­
tiségek öszszendülése tehát úgy látszik, a’ bánság, részeken
is terjed, minek legszomorübb következései lehetnek, ha 
csak ó felségének a’ határőrvidékiekhez ’s a’ horválok- és 
tótokhoz intézett utóbbi manifeslumai a’ kedélyeket le nem 
csendesítik.

Vidéki mozgalmak.
Nagybecs kerek, junius 23án A’ követválasztások 

nagyobb része befejezve van, — követek ezek: Dániel Pál, 
Pleclil József,Rónay Lajos, Her telendy Miksa, Karácsonyi An­
tal, Bakálovics Szilárd, Bogdanovios (lilibárd, Raczkovies 
Kozma, Sztojanovics Mihály, és Hadzsics Lázár.

Ismertetésükre elég legyen annyi : miként a’ nép nem 
tévedett midőn őket az alkotványns jogok legszebbikének ke­
zelőjévé tette ; egyet kivévé mind érdemesek a’ birodalomra, 
mellyel a’nép felruházta őket. Többen közülük az utolsó na­
pig nem is tettek lépéseket megválasztatásuk végett, s csak, 
akkor határzák magokat el, midőn a’ nép bizodalma által fel­
hivatva voltak.

Erőtetés, ’s hivatalos állásának kizsákmányolása által 
csak a’ nagykikindai kerületi bíró Raczkovies Kozma tette 
magát követté, honnan a’ veri liealió alkalmasint elulasitand- 
ja.Neki sem tudománya,sem képessége nincs,sem birodalmat 
magával nem visz. A’ nép várja az alkalmat, hogybdemeg— 
szabadulhasson. Megválasztása után azonnal óvások tétettek, 
és a’ mennyiben igaz, hogy az üszszeirás helytelenül történt, 
hogy abból sokan kihagyattak, más, képességgé! nem bírok 
pedig beviteliek, a’ mennyiben a’ panaszok alaposak; bizton 
hiszem, hogy az országgyűlés által ügyelőmbe vétetni fog­
nak. Raczkovies uram pedig megtanulhatta volna, miként a’ 
néppeljátszani, annak magát feltolni nem lanácsos;elég baj az 
öszves hazára nézve: hogy bizonyos urak a’nép minden jo­
gainak hivatal szerinti depositariusaivá teszik magokat, és 
megtestesült önzésük a’legszélsőre ingerli a’ nép kedélyét,

Itt vannak a’ nagykikindai vérnapok, tegye Raczkovies 
ur kezét szivére, ’s kérdezze meg magát, vájjon a’ tanács­
nak mennyi része volt az okban, melly e’ borzalmakat elő­
idézte? és ha nem verte meg vaksággal a’ természet, látnia 
kell, hogy a’ keserűséget a’ tanács idézte elő , és azon ta­
nácsnak ő tagja volt. Raczkovies ur képviseli a’ kikindai ke­
rületet, mellynek iránta] ellenszenve minden pillanatban ki­
tör. Ha nem okult az eddigi eseményeken, úgy csak tökéletes 
elutasítás mentheti meg lölle a’ népet!..

Ezen ismértetéssel tartoztam a’ közönségnek, melly öt 
látni fogja, és csudálandja a’ népet, melly illy egyedet vá­
laszthat képviselőjéül.

11 Komlóson inig a’ választás nincs befejezve, de hihe­
tő, lmgy a’ szavazatok többsége az intelligentiu úttal kijelölt 
hálói B o gd á n é leend. Cs-

Anno Dni l848vo 20ma liujus délutáni 4—5 óra táj­
ban csudálatos jelenet volt Budapesten. A’ tekintetes, nemes 
nemzetes és vitézlő (Hol ?— a’ gönyüi kukoricában), tábla- 
bírói kar, mint ereklyéje a’ múltnak, eősi tempóra fi liakker- 
nyi bizodalmát vitta’ minisztériumnak; deputálvat. n. Heves- 
megyéből. —

Az árvaleány hajból kötött seprűkkel ékesített deputalio 
bajuszlalan éretlenségében robogva haladt végig az utczá- 
kon: de kissé mégis hoszszu orral, mert már előtte való Ha­
jion a’ pesti vendéglők asztmánál annyira capacitálódtak ó 
spectabilitásaik, hogy bánni kezdék a’ burlesque expedi- 
tiót, kettőjük oda nyilatkozván, miszerint: „denique csak sz- 
.—• abb az ember a’ vidéken, hol zavaros szemüvegen nézi 
a’ dolgokat, mellyek Pesten tisztán látva éjien legkexesbbé 
olly bizodalomra méltók.“

Ti mondátok! —
Kiváncsiak valánk egyúttal tapasztalni, miként vitetik 

véghez a’ depulátió utasításának azon mulatságos része,mi- 
kéjien a’ forradalmi csarnokbeli fiatalság alyailag Hevesme­
gye szellemi óljaira volna capacítálandó. Azonban szivünk 
mély fájdalmára csak egy pár exploralor jelent meg a’ ka- 
véházban, hol a’ hatóság in corpore lett volna megalázandó.

Ohtáblabiró nép, te nagy vagy a’nevetségességedben. 
Utasításod meg van szegve, vond kérdőre küldötteidet, lmgy 
a’ hatóságot egy kávéházi közönség előtt nem tevék guny- 
tárgygyá.

I Ennyit üdvözletül a’ komédiára.

Temes m egyébé n, f. hó 21 kén a’ következők vá­
lasztattak országgyűlési képviselőkul : \ uko vies Sabbás, 
G oro ve Ist.,V árko 11 y lÁdáin, R őt h Sándor, Kiss Miki., 
F is eh er István szivarkereskedő, Dosko N., Nyéky 
Albert. —•

Temesvár város vészérúl File p választ.itolt
képviselőnek. Versecz választói Szemere Bertalan bel­
ügyminisztert akarják kéjiviselőjökül.

K 0 m á r 0 m ni egyébé n: országgyűlési képviselők 
a’ tatai kerületből: Sár k ü zy József; u’gesztesibul: ilj. Páz- 
mándy Dienes;az udvardiból: Ha 1 assy Ede ; a csalló­
köziből: tih ycz y Kálmán. _ .

Szabadka városnak junius 20kán tartott képviselő 
választása következő eredvényü volhaz első kerületbenSp ei­
le t i e h Bódog fölkiáltással; a’ másodikban: V o j n 1 c s Lu­
kács a’ szavazók legnagyobb többségével.

Pestmegyének váczi kerületében f. hó 25kén egyhan­
gúlag, minden ellennyilatkozat nélkül 11 aj n i k I iil válasz
látott képviselőül. — Nagy Körös városában a’ többség ha­
sonló bizalmában T a n á r k y Béla részosittetett.

Pozsony, junius 1U. Tiszlválaszlásunk jiéldas rend­
del ment véghez. Mellőzve a’ részleteket, im itt az eredvény :

Polgármester: Németh Károly, volt főbíró, a me­
gyei értelmiség egyik lény csillaga főbíró: tó ajics Juzse , 
előbbi városbiró, kapitány : Vecsera Bernát. Tanácsno­
kok: Bartl János, Ferenczy Károly, Schantzer György, - 
belmann Ferei.cz, Nesztor József, Motkó Ferencz, eddigi ta­
nácsnokok , ezekhez járulnak Kampfmüller Ferenci, llau- 
szer Ernő, Dobrovits Mihály ügyvédek, és Jusly Henrik, ed­
digi törvényszéki jegyző. — Jegyzői hivatal: lejegyző1 az 
eddigi, Bedn arics Endre aljegyző: Latimer Móricz, tör­
vényszéki , Gotll Móricz, polgármester biztossági: Szakmary 
Ernő, kapitány hivatali: Beutell.auser Ferencz. — Fuiigyf sí: 
Pósch Ágoston,atügyész: Schiitzl Endre, LóvóllérnokM-iirth 
Mihály megerősilelvén, fószáuivevő lelt (iratai Károly, alszám- 
vevő: Molnár Imre. Tiszti orvosok és mérnök az eddigiek 
maradtak. Képviselőink számmal 166 in az uj formákban ma 
tartott első közgyűlés alkalmával löleskcdtettek. 1 gyen 1 mai 
gyűlésben határoztalolt, hogy a’ magyar nyelvben járatlan 
képviselők tekintetéből egy rendes fizetéssel ellátandó f 0 r d 1- 
tó alkalinazlasséka’városnál.ki az illető miniszteriális, segy 
hivatalos iratokat német nyelvre tegye át közülés elébe terjeszt-
betés végeit. — Ko\elválasztásunk határnaj ja f. hó. 21ko

U Lvan kitűzve. — e
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Liptóból. Folyó észt. jun.6án tartatott Szent-Mikló- 
son első alispánunk elnöklete alatta’ megye közönségét kép­
viselő állandó bizottványi illés, melly alkalommal Hevesme- 
gyének a’ magyar felelős kormány iránti bizodalom-szava- 
zásra megyénket felhívó levele felolvastatván, ennek foglalat­
ja zajos éljenekkel fogadtatott, ’s mivel egész megyénk az 
ezen levél által kifejezett érzelmeket belsejében már régen 
honosultaknak tudja,elhatároztatott: „hogy megyénk Heves­
megyének fölszólitásában csak saját meggyőződéséi pillant­
ván meg, ez iránti leheli) legnagyobb rokonszenvét kijelenti 
és sebes postán tisztelt felelős kormányunknak nyilványitam 
fogja: miszerint hazánk ügye tisztább kezekbe nem adathat­
ván, meggyőződve van: hogy e’hon boldogsága sjava illy 
nagy hazatiak által bizonynyal előmozdittatni ’s lentartatni 
fog“ miről Hevesmegye is értesittetni határoztatott. Indít­
ványba hozatván továbbá: ,,miszerint alkotván) mik erőssége 
csak úgy fentartható, ha az országunk egészébe befolyó ré­
szek ébre olly egyedek tétetnek, kikneke’ helyréi alkalmaz­
tatásuk a’ kormányuk alá adottak közbizodalmának kifolyása,
’s megyénk első alispánja Szonliványi Jen.. iránt nemcsak há­
rom országgyűlésre! cgymásiitáni küldésénél, de ez alatt s 
ezután is mindenkor nagy bizodalmát és szereimét imitalá ki, 
a’ magyarországi felelős kormány ennek megyénk főispán­
jává leendő kineveztetésére megkércssék,“ mi is közakarat­
tal el fogadtatott.

Ezután olvastatott megyénk szerelettmásodalispánjának 
Rakovszky Móricznak bivataláróli lemomlását ’s ennek a 
megye közönsége kezeibe viszszaadását magában loglaló fo­
lyamodványa, melly is a’nevezett, megyei pályára léptével 
kimutatott szeplőtelen elveihez ’s tiszta jelleméhez mindeddig 
mindmikor hú, saját érdeke háttérbe szorításával is a’ közjót 
minden áron semmi áldozattól sem rettegve szüntelenül e- 
gész erejével előmozdítani törekvő’s drága hazánk ez üdvös 
átalakulásánál is részvevő egyednek viharos megéijenzésé- 
vel fogadtatott, mert tudá Liptó közönsége,hogy ámbár ót 
mint megyei tisztviselőt elvesztő, ó mégis mint Hradek és 
Lykava országos uradalmak főtisztje is,ugyanazon lelkes ha­
zai!, ugyanazon közjóért és igaz ügyért egész leikéből har- 
czoló bajnok ’s ugyanazon áldozattól nem rettegő lm meg­
őrzője leszen elvei ’s jelleme tisztaságának és szeplőtlenségé- 
nek, a’ miilyen mindeddig volt ’s örvendő azon: hogy or­
szágunk ezen két nevezetes uradalma illy biztos tiszta kezek­
re bízatott. Ezután másod alispánnak Lehoczky Károly hadi 
főpénztárnok’s ennek helyére Pongrácz Kázrnér helyettesit- 
tettek. —

Június 17kén tartatott középponti valasztvány szent- 
miklős és Rózsahegy választó helyein egyszerre tartandó kö- 
vetválasztás határidejétjun. 2Gralüzó ki.mellynek eredvényét 
azonnal megtörténte után közlendőm. —

Megyénk a’ legnagyobb panslavislieus megyének kiál- 
tatott ki’s népünk még is olly csendes békeszerelő, hogy az 
izgálók számítása e’nevezetes pontnál nagyon meghiúsult,’s 
bizton állilliatni: hogy czéljokat Liptó jó népénél kivim soha 
sem lógják, ’s irányukatszándékuk kiviteléhez alkalinalosb vi­
dékek felé venni kénytelenek lesznek. — Valóban szép volt 
látni Rózsahegy városunkban tartatott tandcsválaszlásnál, ezen 
város ’s hozzátartozó ulczái lakosainak (számra öszszvesen 
7000) nemzeti nyelvünk, hazánk és tői vónyeinkhezi lelkes 
ragaszkodásukat. Midőn tisztujitás előtt megkérdeztetónek : 
„akarnak é panslávok lenni, vág, csak ezeknek tekintetni is?“ 
egy torokkal válaszolák : „Nem! és százszor nem! — sokan 
közülünk nem beszélnek ugyan még magyarul, de üaink már 
tanulják édes hazai nyelvünket, ’s nemsokára beszélni is fog­
nak magyarul; éljen a’ király,éljen a’ haza, éljen magyar fe­
lelős kormányunk, maradjanak sértetlenül törvényeink, ma­
radjon sértetlenül hazai diploinaliea nyelvünk!“ —

A' Budapesti Híradónak f. észt. jun. Sáróli S67ik szá­
mába Sóvárról Írottak kebleinket iszonyattal ’s borzadással 
tölték el,látván: „hogy Dominkovics sóvári sóbeszedő vezér­
lete alatt az ottani tisztek nagyobb szánta által hazánk törvé­
nyei lábbal lapostatnak, hogy azok,kiket a’ haza táplál,érdekei 
ellen törnek, honi nyelvünk iránt (mellynek használása nélkül 
törvényeink szerint nem is hivataloskodhalnak) legnagyobb 
ellenszenvvel viseltetnek; ’s hogy az uj rendszerrel meghá- 
rátkozni nem tudván, a’régi szolgainak viszszaállilását óhajt­
ják,“ — bízunk azonban erélyes felelős kormányunkban s 
reményijük: hogy — ezen liir alaposságáról meggyőződvén 
a’ törvény tapodók iránt olly intézkedésekéit tcend, millyeket 
drága hazánk érdekei ’s törvényünk szentsége igényel.

|) e t r i c li Fiúrí.

K II n s z e n t m i k I ó s (folytatása.)
Másnap korán reggel fölmentem a’városházhoz, hogy 

ott bevárjam a’ vidékieket, ’s ha mindnyájan együtt lesznek, 
a’ választás elolt igazoljam magamat a’rám dobált vádak el­
len. Néhány pereiig állhattam ottmagamhan, midőn mellet­
tem e’ szól hallom „szemtelen.“ Oda pillantok, ki szólt? hát 
egy tiszteletreméltó individuum, ki fiatal korában az apámtól 
egyszer negyven bankó forintot kért kölcsön, adott is neki.

Később tudta meg az apáin, hogy a’ jó madár saját apjától 
puskát pisztolyt és lovat lopott ’s elugrott: pusztai betyárnak. 
Egy időig b tyárkodott.az után ellöglák’s utóbb szabadszállási 
bíró lelt, és ettől fogva nem a’ szomszéd határokat, hanem 
csak születési városát lopta. Ez az ember mondá nagy része­
gen mellettem, hogy „szemtelen.“ Meg sem gondoltam, hogy 
rólam beszél, ’s mint leiéje fordulok, azt mondja: „igen,igen, 
szemtelen! mit szemtelenkedik ill?“

Odaléptem hozzá,’s igyszólék:
— Kérem az urat, válogassa mega’szavakat.
— Nem válogatom meg a’ szavakat, felelt részegen : 

hogy mer az ur itt szemtelenkedni ?
— Még egyszer ismétlem, szólék, válogassa meg a’ 

szavakat!
Mire ezt kiinondtam, azt vettem őszre, hogy körülvett 

egy egész dühöngő részeg csapat. A’ jel meg volt adva, min­
denhonnan tódultak felém,'s liihh, mint.száz torok orditá kö­
rülöttem :

— Ez a’ hazafimlú, ez az akasztóláravaló muszka spion, 
a’ ki el akarja adni az országot: szaggasd szét, üsd agyon!

—-Megadjatok, polgárok,kiállék,hagyjatok szólni,hadd 
igazoljam magamai!

—Nem hagyjuk szóin1, agyon ütjük! igy üvöltöttek 
iszonyú szidalmak, piszkolások, káromkodások közölt. Ekkor 
már a’kapu alá toltak; látván, hogy szóhoz nem jutok, kér­
dőm, hol a’hiró?

—Éri vagyok, mit akar? szólt egy vén ember.
—Biró uram, mondám, felelős lesz évié, ha bántanak !
—Az leszek, ha lehet, válaszolt a’ bíró; jőjön hát föl.
Fölkisértaz emeletbe. Ott találkoztam a’követválasztási 

bizotlvány elnökével, egy kicsapott nótáriussal, ki a’népgyü- 
lésen azt nyilatkoztatta, hogy ha a’ nép agyon nem ver, ő 
fog agyonlőni.

—Ugyan minek jött ide, hogy mert idejőni, szólt ez, 
miután a’nép úgy löl van ingerülve ön ellen?

- - Ki ingerelte föl? én é vagy önök? feleltem, egyéb­
iránt ez nem kérdés, csak annyit mondok, hogy ön és a’ biró 
felelősek értem.

— Ha ebben a’ pillanatban el nem takarodik ön a’város- 
ból, felelt a’ kicsapott nótárius, mi nem kezeskedünk életéért!

-—Így hát nincs mit tennem, szőlők, mint távoznom, de 
arra ügyeljenek, hogy ne csak személyemet ne bántsák, de 
még csak ne is insultáljanak. Valóban gyönyörű! igy értel­
mezik önök a’szabadságot? igy gyalázzák meg önök saját 
városukat, mellynek neve Szabadszállás!

—Az a’ szabadság, felelt a’ követválasztási bizotlvány 
elnöke,a’ kicsapott nótárius, az a’szabadság, hogy a’ki nem 
tetszik a’ népnek, azt kikergetik a’ városból.

Ezalatt feljött a’ pap is, ki üa érdekében huszonnégy 
akó borral prédikállatotlaz éjjel a’ népnek,’s biztatott,hogy 
ne féljek, nem fognak bántani, csak távozzam.

— No féljek? szólék; hát jöttem volna é ide, ha fél­
nék ! —

bekísérlek az udvarra; a’ városház előtt még mindig 
onlitott a’ részeg tömeg. Fegyveres nemzetőrök álltak elő, és 
körülvettek.

— Uo igy gyalog csak nem utazhatom el, mondám, be 
kell várnom, mig kocsim megérkezik Szentmiklósról.

— Addig nem várhatunk, szólt a’ kicsapott nótárius, 
mindjárt indulnia kell önnek, tovább nem tartóztathatjuk a’ 
népet. Majd szerzünk mi kocsit.... épen ott áll egy készen 
.... hajts utánunk kocsis!

’S mentem a’város végéig, hol szállva voltam, gya­
log, körülvéve a’ fegyveres nemzetőröktől; csak az hiányzott, 
hogy kezemet hátra nem kötötték. Fölrakták holmimat, föl­
ültem feleségemmel, ’s indultunk Szentmiklósra. Már jó da­
rabig mentünk, midőn rákiáltok a’ kocsisra:

—■ Hová megyünk, hisz ez nem a’ szentmiklósi ut!
— De biz az, uram, felelt a’ kocsis, de nem az ország 

ul, majd olt a’ böszlöri csárdánál rátérünk.
— Hát miért nem megyünk az országúton ?
—'Megparancsolták,hogy ne azon vigyem az ural.
Én elhallgattam, meg nem foghatván, miért történt ez? 

mikor már jó messze haladtunk, véletlenül az országul felé 
pillantottam, ’s láttam nagy távolban az én zászlómmal a’ 
szentmiklósi és laczliázi kocsikat, inellyek mind az ón em­
bereimet \ itlék. Ekkor világosodtam löl.... igy játszottak 
ki, hogy embereimmel ne találkozzam. Ii tóztaló dühhel értem 
haza.Dél felé viszszajöttek a’ szenlmiklósiak és laczháziak ha­
sonló dühhel, 's ók beszélték el, mi történt velők.

Már mikor Szabadszállás felé mentek, a’ böszlöri csár­
dánál egy ember igy fogadta őket a’ pap fiának nevében:

— A’ ki nem Petőfi, ide jőjön, és egyék igyák, a’ ki pe­
dig Petöii, be ne menjen Szabadszállásra, mert mind agyon­
verik! —

Embereim közül egyetlen egy sem tantorodon cl, sem 
a’ csábításra, sem az ijeszlésre. Szabadszálláshoz érvén, a’ 
város végén azzal fogadták őket a’ helybeliek, hogy Petőfi 
már eltávozott, o maga kérte a’ tanácsot öszszeteltkezekkel,

hogy csak vitessék el ót; de azért be ne vigyék azt a’ zászlót, 
mellyen Petőfi neve van, mert mihelyt egy lépést tesznek vele, 
végük van.Barátom,kinél szállva vagyok,többed magával be­
ment a’városházlioz,kitudakolni a’dolog mibenlétét. A’minl ne­
vemet emlitelte.rákiáltottak.hogyki ne mondja nevemet,mert 
halál üa lesz. Hirtelen zaj támadt, hogy a’ város végén ösz- 
szeiitköztek a’ helybeliek és a’ szent-miklúsiak. Erre a’ ben- 
levő szent-miklósiak kifutottak társaik védelmére, de a’ liir 
szerencsére csak koholvány volt. Tanácskoztál, mit tegye­
nek, bemenjenek é vagy sem ? az oda valók föl voltak fegy­
verkezve puskákkal, kardokkal, sőt kaszákkal és vas villákkal 
is. Jött egy deputátiő a’ városháztól, melly azt állította, hogy 
nincsenek felfog) verkezve, jött másik deputátiő, melly azt 
mondta,hogy bemelielnek bizton, mert már lerakták a’ 
fegyvert. E’ nyilatkozattal elismerték, hogy csakugyan fői 
voltak fegyverkezve, ’s az én embereim, kiknél még bot sem 
volt, azt mondván, bogy a’ mint letelték , föl is vehetik 
ismét a’ fegyvereket, viszszafordnllak , de azon szándokkal, 
hogy ha engem még utúlérnek, viszszavisznek magokkal a’ 
választásra, ha mindnyájokat lelövöldözik és agyonverik is. 
Szerencsére,csak itt Szentmiklóson találkoztak már velem,hol 
csendre és békére intettem őket,azzal biztatván, hogy a’ tör­
vény majd elégtételt ad nekik a’mibe nem kételkedem.

Szahadszállásáson egy hanggal,szavazás nélkül kiáltot­
ták köveinek a’ pap üát, kiről legyen elég megjegyezni, hogy 
Szluhateremtvénye.

Ekép ment végbe a’ kövelválasztás. Nem hamisítottam 
egy tényt sem, de csak egy szót sem.

És azok, kik igy ellenem lázitolldka’ népet,örökké azt 
beszélték, hogy én lázilollam, én vagyok a’ láziló, én, ki 
mindig csilapitoltam, rendre intettem a’népet’s meggátol­
tam az összeütközéseket.

Sohasem ostromoltál ott szemtelenebből a’ becsületesség 
és igazság. Azzal kezdték, hogy gyiilölté tegyenek a’ nép 

I előtt nyomtatott proclamátióm állal, mit tolakodásnak magya­
ráztak. Ezzel nem boldogulván, azt hozták föl, hogy republi- 
canus vagyok. „Sohase bánjuk mi, ha republicanus is,“ felelt 
a’ nép,„haddlegyen, azért követünk lesz“.—„Ez azon em­
ber, szóltak elleneim, ki ellensége minisztériumunknak és 
királyunknak!“ erre a’ nép úgy válaszolt: „Nem bánjuk mi 
akárkinek az ellensége, de minekünk barátunk, azért követ 
lesz.A’minisztereknagy urak, lesz elég barátjuk az országgyű­
lésen; nekünk pedig vagy lesz, vagy sem.“ Mid ín az efélék 
sem használtak, kezdtek becsteleniteni,hogy én ollyan ember 
vagyok, kinek már Pesten nem is szabad szólnia, kit Pestről 
kitiltottak, kinek megbuktatását, bezáratását, agyonveretését 

j ó szívvel fogja venni a’minislerium és az egész nemzet,’s hogy 
én az illyrnek, orosznak’s ki tudja kinek el akarom adni az or­
szágot,’s minthogy még ezen gyalázatosságok által sem hitték 
biztosnak győzedelrn'ókel, azutúlsó éjjel leitatták a’népet, ’s 
részeg tömeggel erőszakosan buktatlak meg.

És ennek ma kelleti történnie, hogy engem mint orosz 
spinnt, mint hazaárulót agyon akart verni a’ magyar nép, ma 
junius lökén!... ma három hónapja, hogy márczius löike 
volt, midőn első valék azok közt, kik a’magyar nép szabadsá­
gáért szót emeltek, síkra szálltak!—De én azért nem a’ né­
pet kárhoztatom, hanem ámilúit, félrevezetőit, kiket egykor 
a’ törvény és az isten egy iránt meglakoltál... a’ nép én e- 
loltem szent, annyival inkább szent, mert gyönge mintáz nsz- 
szony, ’s mint a’ gyermek.°) Petőfi Sándor.

Irodalmunk ismét két komoly dolgozattal szapo- 
rillatotl.mellyreaz olvasó közönségei figyelmeztetni köteles­
ségnek tartjuk. 1. A’ s z a b a d s á g , é s társadalmi 
rend e 1 m életei ezim alatt jó nevű írónk ß e n c zur 
János olly eredeti munkát nyújt az olvasó világnak, miből 
— kivált jelen forradalmi,’s átalakuló korszakunkban men­
nyi érdekest, ép annyi hasznost, és szükségest is meríthetni. 
A’ munka Emicli Gusztáv tulajdona, kapható minden könyv­
kereskedésben l fr. 20 krért pp. — II, A z e r ó d i 16 s- 
t II d o in án y a; irta Sz t r o k ay Elek főhadnagy az 5ik sz. 
magyar huszár ezrednél; szerző arczképével és 8 kőmet­
szetű táblával. Megjelent a’ magyar egyetem betűivel. Jelen, 
katonás időben szinte igen ajánlható olvasván)'.

KCLFÓI, I).
AUSZTRIA. A’ nürnbergi lapnak Prágából f. hó IGról 

és 17ről a’város ostromoliatásáról írván egy levelező, töb­
bek közt említi: mikép az orosz udvar, mellynek magukat a’ 
csehek alávetni akarták, árulta el az öszszeesküvésl a’ bécsi 
kormánynak. Az öszszeesküdtek feje: báró V i I a n i, ki nz os­
trom alatt elfogatott; többi tagjai is a’ pártosoknak, köztük 
Buquoy,fogollyá tétetlek. Junius lökén minden prágai cs. 
kir. hivatalnokot, ’s uraságokat szándok volt leöldösni, mi­
ként ez az öszszeeskiiltek irományiból kiderül. Az elszédtlcll 
nép megrohand ’s elfoglald a’ kórházak, és kaszái nyakai, de 
a’ 25ezer emberrel megerősítedKlcinseitén dinem rontha­
tott. A’ rögtónitéló bíróság kiliirdettetett.

9)Kérem minden becsületes elvű szerkesztőtársamat, hogy 
e" czikket lapjábankötölni szíveskedjék. PetőfiSánd r.



Bécsien a’ munkások követelései napról napra han- 
gosbuk kezdenek lenni, ’s ez által a’***£’ 
bátorléti biztosság helyzete is nehezítetik.A P^
„61 foglalkozó te ezer napszámos a’nap.d. fMemdésétsur^
„pli mi, „edig a’ kormány, ’s egyes gyárosuk, s műhelyt

las,„in, falragaszok által W “™ * ÍGeSí.V 
sitván ezt követelésinek igaztalansága, fenvegető
tűi- ezen kívül a’ tanulók és polgárok egyesülten a fe VB

’* vállalkoztak, ’s a' nép
nyosabli magaviseletre, 's a's,tins .re,év , = -ö e « -
hetségivel inkább viszonyítható igényekre bírni, az ered e y
0. r4 az,»rákos

Sík tekintethetnek ,a,Mi népképp!—,, ^ ezenOjá _

annyira T/geVíí«““* • b°S> "ol n‘““y “f™ 
annyira meggyőzt ^ m t néhány százan; ’s az
mekyáiml válás andó képviselők természetesen nem tekin

megelőzni akarván az innen. ““ mi-
niszteriumot az egyenes választás megengt ,
niszterium szrnte ismervén arra
kérést előidézték, szívesen ajánlá hozzájárnia. ,
kérte viszont a’választványt, hogy t o gozm ’ (
a’ választásoknál rögtön alkalmazni ehet tmeM g

késziil:.i, ^/p^^gp^megnyfásnak* határideje jelen van, 
hogy mivel a páriámén . meg y ^ haiasztatni, mitől
^tánriNidl&ekrenézve lehel kellemetlenséget jósolni, mint­
hogy ott a’ választások nagyobb részt már befejezettek m g 
pedig a’ megállapított szabály szerint - E s hason 
okok a’ bécsi népet folytonos lorrong.kban tara Pr^
térben ezrenkint gyülekeznek osz^’ f® Y/cselieki íiknek 
teszik maguKat; legdüliosebb izgató ' hadi
ellenében a’ bécsi tanulók, a’ polgárok, 8 a, 
parancsnokának csititó föllépéseik «a ke sekélytaUbu*.

.... ........ i„n. inkáról érkezett tudósdások szerint
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~~7*7 izonvtalan tora lenne a’ szövetségnek; ugyancsak az ú jogaihoz lartoz-

felséges urunk ismét gyöngélkedvén, oimmnasa i ^ jgy szövetségi fő hadvezért kinevezni; melly nevezetes
időre elhalasztatott. . ,áhnphan »s a’ve- álláspontra sokan már is l) r a u f Schleswig! tábornokot je-

Verona és Treviso tájékán fekvő tábori r, ^ |ü|ék ki; Qagernt pedig országos kanczellárnak. E tárgy fö-
lenczei részeken tettleges fegyverszünet van. gy ‘ a> vita délutáni 3 óráig tartott, ’s előre is kijelentetett,
álló hadfőknek tudtokra adá,mikép Velenczé, , ÜVetségi gyűlés ezen egyik legfontosabb feladata
íz Radeczky tábornoktól átutaihalás, levelet, melly a hogy ..... . ^ knmftlvallban. .s Kimerítőbben nvilat-
sec Kei , . I zrißi/flzni.E’tudósítást e-«*t6r E' um* e-
SE5SSÄÄ» «.m........ .

viszsza.—[iNGl 1A A’pünkösti rövid szünetek után mind a’kél házban

a’fóminisztert,vájjon m, volt okadI ■ 1 1 lliVatott
„aüdtóvoosi,*..«.-;« ' • « • , smd„

hogy « SZUVOlStigl gyuioa Ctciz v^jirv I^iumuouizii
l'iitölt kell hogy minél komolyabban, ’s kimerítőbben nyilat­
kozzék; e’ kijelentésből következtetik némellyek, hogy leg­
alább is f. napig fog a’tárgyalás tartani. Az első napon leg­
inkább a’ baloldal szónokai hallalak magukat, ’s a’ hallgató­
ság tetszés rivatgást ecbóztak ; az ellenvéleményü Rado- 
w i ez kifütyöltetett. A’ baloldaliak nyilvániták egyszersmind 
programmjokat is: ideiglenes kormány öt tagból, mellyel a’ 

kuli eltávozásának,vájjon úgy l£U'“ei0“ ZaIÍÜÍ’—Steele 1 gyűlés választ,’s az a’ határiatok végrehajtása iránt felelős, 
viszsza saját kormányától?Russell az el - ■ ■ i OLASZORSZÁG. 1‘epe tábornokjun. lükén fótiad, szal-

« öreg O’Connell Daninak sok évi kővetője,ki ieg I .
Tamás,az h . „borlar,,iasztani. iunms lakén
Tamás, az öreg O’Connell Daninak_ sok év k , , ^ ^ 4()00nyi gyalogsdggal, ’s SOOOnyi lovassággal Rovi-
ujabban magát a’Themse-be a^ar. “^^incsétlen ki- goba lette át, ’s mivel a’ nápolyi király e’ seregtől megtagadta 
a’Peel féle kávéházban mégha , 1 ' mnzga|mak ha- j a’ zsoldost Pepe üzenetül adá, mikép Károly Albertnak sike-
sérlete óta betegen feküdt. - A. c artr t * ^ rülend a- „Apolyi udvar ellen lati fenyegetode.és, s a na-

m tető lángba boruljon; az elfogott három vezérre az es- 
Íüttszékk, raondáa’ bűnöst, ’s a’londoni büntető törvényszék
nemsokára érdemleges tárgyalás aláveendi ugyeiket.A char­
tisták komoly aggodalom,deegyszsersmmd férfias elszant-
sácrtral várják az eredvényt.

NÉMETORSZÁG. Junius l9én.A’ német nép rég nyug-
lal'inkodik és zúgolódik ama lassú eljárás miatt, mellyel a 
frankfurti nemzetgyűlés tanusit.E’hó l7iilésbene panasz a ha 
oldal által felhozatott a’ teremben, ’s élénk szóváltást uh;z» 

é; míg végre egy tag a’ képviselők sérti,ellenségét hoza ,n- 
d Ínybe, mi a' bizolbséghoi ™.»,u.loU ,6lem6ll,=»s - 

»pit — Végre, mi a’ k ed él y e kr e vagy megnyugtatókig, 
í®: még inkább izgatólag hatand, - szőnyegre hoza­
tott a’ legnevezetesebb kérdés, t. , a’ végrehajtó hatalom, 
vagy Központi kormány megállapítása. Dahlmann volt első, 
Ki í’ tárgyban szót emeli; közös egyébiránt a vélemény,mi­
szerint a’szándékolt triumvirátus nem fog eltogadtalni, mint­
hogy azt sokan a’ conservativ nézetüek közül is ellenzik; ha - 
nem inkább egy o r s z á g - k a n c z e 11 a r felelős miniszté­
riummal van szóban ; a’ vitatér fő pontja ezen kanczellár k,- 
Kinevezésében mutatkozik, ki egyszersmmd ideiglenes dicla-

értesítő.
Hirdetvén)-.

/V oézösök in™ dulásai Pestről«
.1848dik évi j u n i u s l»óna|>l>an.

A) A Duna n :
Pestről Bécsi g naponkint reggeli f, órakor , Győrrel'Konslantiná- 

Orsovára minden vasárnap reggeli a órakor, Gaiacz .
” polylyali kapcsolatban az oláh részen jumus 4- 6s 8dl^

dig OdessávaLE’közlekedés a’Uécsbol egyenesen Orsovár

0 r s o v á ra minded csütöltökön reggeli 5 órakor (mindenmásod^csütörtökön
Gaiacz-és Konstantinápolylyali kapcsolatban a oro "

-A’ gőzösök Orsováról minden vasárnap reggeli 4 órakor, és minden csulor

tökön délután ide megérkeznek. és fölfelé
Tittelbe minden kedden és pénteken vegg is'szeizeddel köz-Eszéken át. A’ kedden elinduló gőzös Z.mony- és Szegeddel

E’ gőzösök -ÍÍ Íbőfmmden vasárnap és szerdán délután ide megérkeznek.

m Vontatóliaiók indulásai,estről Bécsbe minden hétfőn és itörtökün etindutnak; és minden szerdán 

szombaton megérkeznek.
Orsovár a minden kedden.

Ili A’Tiszam
zolnokr6, Síegedre, TU..», ü Z lm ,b. P.K,.U-pce.l^"' — 

den kedden.
Szegedre minden szerdán és szombaton.

izegedÍóÍsz^lVÁVa mTnÍen »^örtökön és szombaton.

!!i!:yd;íl Titte ItMe^Bs’z'ege^re^és"szolnokra minden csütörtökön.

'okajból s_z ol'ySzolnok Tokaj és Szegedről: reggeli 4 óra.
Íl^lgóL szegedről Zimonyba, és minden

lénleken Zimonybul Sz®8edre.
1>CSte Imb. Dunagő*hajó*dai társaság főügytiwsége. 4 5

UIVIIU a V,. J . — 1
iitdyi királyság rövid idő alatt az övé leend.

A’ Rómában tartandó olasz nemzeti gyűlés, mellyre 
Nápoly nem jelenendik meg, szándékozik a magyar nemzeti 
gyűlésre követeket küldeni, hogy a’ barátságot ama déli nem­
zetség részére biztosítsák. Károly Albert pedig üzenetül adá 
V nápolyi zsarnoknak, hogy ha segítsége nélkül szerzendi 
,n,-g Olaszhon fiiggetlenségét, ’s a’ nápolyi koronás ur ren- 
des hadseregei, ’s önkénytesinek a’szükséges zsoldot ki nem 
szolgáltatja, azonnal a’ munka befejezése után Nápoly kapui 
előtt jelenik meg. Az üzenetet vivő követ vár a’feleletre, s 
a* k0rmány nagy zavarban van, — minthogy egész hatalma 
majd kizárólag csak a’ fővárosra szorítkozik, a’ tartományok 
semmi kedvet sem érezvén zsarnok erőnek hódolni.

Múltában május Sókén, Európa minden tartományiból 
kikergetett, ’s oda menekült jezuiták, midőn a’ nápolyi mé­
szárlás hírét meghallották, öszszegyülekeztek sz. celledomai 
zárdájokhan, ’s örömük jeléül Te Deumot énekellek; ez ál­
tal méltókká tevén magukat arra, hogy ez egyetlen zugából 
is Európának kiüzettessenek a’ nyomoruk, kiknek a’ legalja- 
sabb eljárású zsarnoki önkény imádása látszik vallási fő pon­
tul szolgálni. _________

1848.
7) a’ fejérpataki malom.

. —K’ mellett különösen megjegyeztetik , és 
Melly szerint a mármaro-i ku ^ kim . tán , hp y eZpn ha<zonl,éri targyak-

igazgatóság résléről közhírré tétetik, hogy a i. , mészárszék! jogot, zsidók nem ár-
bóikir.kincstári uradalomhoz tartózó alahb meg ■ ■ ; k' { \ lgy ezeu haszonvételekre kel­
irt királyi haszonvételek lsdSd.k évi november ^ árverés előtti nap e-tvé-
tsű napjától kezdve egy évi e 18ImUvi^jumus kim-slári igazgatóság elnökségéhez
hó 28dik (huszonnyolezadik) iiajij.ni a ra "'i J - Ui, á'st,eíi ajánlatok is elfogadtatnak, melly-
királyi kincstári erdő- és számadó hivatal m. te- btad< megkívántak hogy a’biz-
reméhen tartandó árverés utján újonnan haszon ^ Kötelezése mellett a’ szüksé-
bérbe fognak adatni; úgymint: ■ N.ps bánatpénzzel, vagy annak valamelly királyi

1) az akna-ralim vendégfogadó, a m l>lKn'ld|.Ji letételéiül szóló bizonyítvánnyal el
bogdám és luhi koresmaltatasi joggal, I k, és b„gy az Írásbeli ajánlatot a-

2) a’bocsko-rahói vendégfogadó, a bili- 1 M'11 * ‘ ’ ., ”/si és szerződési főllóte-
„i, iváneczi, krasznapleszai és berlebás, korcs- dók magokat azjtrveresi, es^s
mállatási joggal,

3) a' rahói mészárszék,
4) á bocsko-rahói malom,
5) az akna-raliói malom , 
6J a’ kleliováti malom,

magoKüiaz. aívcic»», ■» --y..... , ,
lek megtartására viszszavonhat anul, s úgy k• - 
telezzék, miiiüia magokat az említett toltételekt 
„Iák volna alá;—kikuttetvén, hogy "ll'l; n "
gyes korci-mákracsak különös írásbeli ajánlatok
fognak elfogadtatni.

Illnletvi-iiy. J"1SÄS
A’ pénzügyi minisziemmi részérőlkozliinAlgek' e lc';''IVd francziaborok , azután

tétetik: hoev folyó 1848d.k évi július tikén (li-jrajname lek. s tobbléie iranczn . ..’muriiv 
.negyedikén) szabad kir. Győr városában a . euv zongora

..J • , 1.1 . .. „ n A.«-iVI ír nAImi S/líllllt

aj name ieki s luuuiv.v
e\zongora,aranyozott romába loglalt tükrök,

. ® n. -i. ....tinncKKuirn/ti szelenczc^ o—
sárga bur- 

lelán a-ztali

z. negyedikén) szabad kir. Győr vámsában a : burnót sze
püspöki lakban reggeli 9 őrak or 1T |, űk"“szőnyegek,’'tajtékpifiák, puskák,
vies János gy'ori püspök timegéhezUitoíó , './! ^t’ vá,rim finomabb dohány, poréi...... - -
181'.», 1828, 1823, 1827, 1*34, 1849, I* . « V ^ ék Különféle fejér ruhaneműk
1843,1846 és 1847. termésű somlyai, nyuhv-i, Usxu.e , J?k, Vlveges hintók félfrdelu
neszmélyi,vissi, digvői, kisbaráti, nyu i , i. r.so p ■ lószerszámok ’s egyéb tárgyak
„yosi.szegzárdi, fejé, egyházi, v-dén-sier^iiyy^k^r, ts a- boroknál kezdve
ixízVai hn,tíu‘snnxi. ms!i. álirahamu moón, eMh ) __ nAli Ai fno-nak ailalin.nyosi,szcgzai'ui,irjo,cRJ..u1.,, • . y'^iVinvvs árverés utján a' boroknál kezdve

mint 20U0 akóra menő borok bordóstul s hói i ) ------- ----- -
ílirdctvvny

3—3
.___  I8 V» fi<42 és 1846. évi rákosi, ruszü és más

Hiriletvvny. . . .. 6i a,ztal’i,ugysz,., te különféle finomabb borok uve-
A" pénzügyi minisztérium rf>z' . i ,kllH levonva, úgymint neszmélyi, bársonyos!,

t*».;
Iránézi a pezsgő, azutan egy jelesb zongora es 
képek nyilványos árverés utján azonnali ké.z 

- “ el fognak adatni. _ ^

tétem: nogy íuiyu io*>. v,. ,..... -
dikán) és következő napokon sz. kir. S >\ v 
város mellett fekvő Rákos mezován-hb;n *

mintegy ezer akóra menő

Az 1848. évi legiijnbli

CBVENYEK llSYABÁZáTl
Irta Táncsics Mihály. — Ara 8 kr. pp.________ *

--------1----------- i hirili-tvéiiv I hordó 2 puttonos máslás borok 1848dik észt.
X- v-ArV”HrMi zí ? é!£l kiizt,i ré té- 'június 3tiá„ (hanninezadikán) Tarczabm a 
A diosgyonfotw.ég ié z r llra(lal|lli ta tói lakban tartandó árverés utján a 8

SMaSÄÄ vet " Ts
lönben ugyanazon esztdei tolcsvai termésn 18 ni fognak.

Kir. ItiiHZOiivvtcIfk bvrhcndiisn
Fej érvár megyében Csurgó helységben, inelty 

Fejér vámsától I1 .órányira fekszik,a bor spa- 
linkamérési,iigy mészárlás, valamint a’ seri,,zés, 
ósser mérési jog a’hozzá tartozandukkal folyo

észt. julius Itikán (tizenliatndikáii) 
órakor helyben a’tiszttartói n-odábnn árverés 
ján akár együtt, akár külön, barom e>zt ndore 
oelobvr Isojétól kezdve haszonbért,«

Irta Táncsics Mimig. — a.a » e, _ ------ -------------------- -—- 7
VÍtoWtúd. aprít 18kai betegeskedése óta sierkesztiT irály. Pál. - Nyoma , Károlyi betűivel uri-utcza, 453. szám.


